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Simulado Especial 

6º Simulado TC-DF 
 

Nome:  
___________________________________________________________________________________ 
 

 

 

INFORMAÇÕES SOBRE O SIMULADO 
 

1 – Este simulado conta com questões focadas no concurso do TC-DF; 

2 – A prova contém 150 itens que abordam conhecimentos cobrados no edital do concurso; 

3 – As questões são inéditas e foram elaboradas pelos nossos professores com base no perfil da banca organizadora 
CEBRASPE/CESPE. 

4 – Este PDF foi enviado por e-mail, disponibilizado na área do aluno e em um artigo publicado no blog do Estratégia 
Concursos; 

5 – Os participantes têm das 8h30 às 13h para responder às questões e preencher o Gabarito Eletrônico; 

6 – O link para preencher o formulário com seu gabarito está localizado na última página deste PDF; 

7 – Esse simulado é uma auto avaliação! Você mesmo(a) vai corrigir, a partir do padrão de respostas disponível na área do 
aluno. 

 

PREENCHA SEU GABARITO NO LINK - https://bit.ly/Simulado-TC-DF-09-05-20 
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PORTUGUÊS 
Felipa Luccas 

 
TEXTO I 
 

A Superdotação Intelectual é caracterizada pelo 
desenvolvimento de uma habilidade significativamente 
superior à da média da população em alguma das áreas do 
conhecimento, podendo se destacar em atividades como: 
acadêmicas, criativas, de liderança, artísticas, psicomotoras 
ou de motivação. O sujeito da Superdotação é conhecido 
como superdotado, talentoso ou portador de altas 
habilidades. Existem diferentes gradações para o fenômeno 
da Superdotação intelectual. Entre elas, destacamos a 
precocidade, o prodígio e a genialidade.  

Segundo o Conselho Brasileiro para a 
Superdotação (ConBraSD), o conceito “precocidade” aplica-se 
a crianças que desenvolvem certa habilidade de maneira 
prematura, anterior ao tempo previsto para a grande maioria 
das crianças, o que pode acontecer em qualquer área do 
conhecimento como música, literatura, matemática ou 
linguagem. 

O termo “Criança Prodígio” é empregado para o 
desenvolvimento de alguma característica rara ou extrema, 
que não se enquadraria no curso normal do desenvolvimento 
natural. O exemplo mais usado é o pianista Wolfgang 
Amadeus Mozart que começou a tocar piano com apenas três 
anos de idade. 

“Genialidade” é o termo reservado para pessoas 
cuja habilidade gerou contribuições extraordinárias para a 
história da humanidade. É o caso de estudiosos como 
Einstein, Gandhi, Freud, Portinari e do próprio Mozart. Nos 
três casos, tratamos de pessoas que podemos dizer terem 
sido dotadas de altas habilidades, ou superdotadas. 

Ao longo dos anos, inúmeras propostas foram 
desenvolvidas para avaliação e diagnóstico da Superdotação 
intelectual, baseadas em testes de inteligência, avaliação de 
padrões comportamentais e de condições de 
desenvolvimento. Para alguns autores, existem três 
condições fundamentais para o diagnóstico: habilidade acima 
da média, comprometimento com a tarefa e criatividade. 
Outros autores defendem propostas multidisciplinares para o 
desenvolvimento de um diagnóstico e de propostas 
interventivas. 

 

https://brasilescola.uol.com.br/psicologia/superdotacao-intelectual.htm 

 
 
 
 

 
Considerando os aspectos estruturais e linguísticos do 

texto I, julgue os itens a seguir.  

 

01. De acordo com o texto, superdotado é o indivíduo 
que manifesta habilidades elevadas e precoces em 
música, literatura, matemática ou linguagem. 

 

02. Infere-se do texto que os prodígios apresentam 
genialidade.  

 

03. Quanto ao sujeito da Superdotação (1º parágrafo), 
“talentoso” e “portador de altas habilidades” são 
expressões equivalentes no texto.  

 

04. Infere-se do último período do primeiro parágrafo 
que “a precocidade, o prodígio e a genialidade” são 
patamares de superdotação dispostos, no texto, em 
ordem crescente.  

 

05. A criatividade é um requisito fundamental para o 
diagnóstico da superdotação.  

 

06. No segmento “Existem diferentes gradações para o 
fenômeno da Superdotação intelectual” (1º 
parágrafo), a forma verbal poderia ser substituída por 
“há”, sem prejuízo às relações sintáticas.  

 

07. Os parênteses empregados no segundo parágrafo 
isolam termo que explicam um termo anterior.  

 

08. No primeiro período do primeiro parágrafo, sem 
prejuízo aos sentidos originais e à correção gramatical, 
a locução “é caracterizada” poderia ser substituída 
por “caracteriza-se”.  

 

09. No último parágrafo, o sinal de dois-pontos introduz 
um aposto.  

 

10. Os termos “de um diagnóstico” e “de propostas 
interventivas” (5º parágrafo) exercem funções 
sintáticas distintas.  



4 
6º Simulado – TC-DF – 09/05/20 

 

 
CONHECIMENTOS SOBRE O DISTRITO 

FEDERAL 
Leandro Signore 

 
Uma fiscalização realizada pelo Tribunal de Contas 

do Distrito Federal revelou que, das 99 Unidades de 
Conservação Ambiental (UCs) existentes no DF, apenas sete 
possuem regularização fundiária e com titularidade 
transferida para o Governo do DF. A auditoria do TCDF 
mostra que, até hoje, o GDF não demarcou 75% dos parques, 
reservas, refúgios de vidas silvestres e outros tipos unidades 
de proteção ambiental.  

A ausência de definição dos limites dificulta tanto a 
fiscalização quanto a regularização dessas áreas, que ficam 
sujeitas a danos ambientais e invasões. 

 
Internet <https://www.tc.df.gov.br> (com adaptações) 

 
Tendo essas informações como referência inicial e 

considerando os aspectos geográficos do Distrito 
Federal, julgue os itens subsecutivos. 

 

11. Infere-se do texto que as Unidades de Conservação 
Ambiental são áreas que o governo do Distrito Federal 
reserva para proteger os recursos naturais. 
Entretanto, apesar de tais áreas possuírem acesso 
proibido, estão sujeitas a danos ambientais e 
invasões. 

 

12. O Distrito Federal está localizado em uma região 
rica em recursos hídricos, sendo banhado por cursos 
d'água que compõem grandes bacias hidrográficas do 
Brasil: São Francisco, Tocantins-Araguaia e Paraná. 

 

13. O cerrado é a formação vegetal atípica do Distrito 
Federal. Caracteriza-se, pela predominância de solos 
de baixa fertilidade e alternância de períodos 
chuvosos e secos, respectivamente nas estações de 
verão e o inverno.  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
LODF 

Rosenval Júnior 

 
14. A Administração Pública direta e indireta de 

qualquer dos poderes do Distrito Federal obedece aos 
princípios de legalidade, impessoalidade, moralidade, 
publicidade, razoabilidade, motivação, participação 
popular, transparência, eficiência e interesse público. 

 

15. A investidura em cargo ou emprego público 
depende de aprovação prévia em concurso público de 
provas e títulos, de acordo com a natureza e a 
complexidade do cargo ou emprego. 

 
 

DIREITO ADMINISTRATIVO 
Herbert Almeida 

 
Acerca do regime jurídico dos servidores distritais, nos 

termos da Lei Complementar nº 840/2011, julgue os 
itens a seguir. 

16. Situação hipotética: João apresentou pedido de 
reconsideração de uma decisão administrativa de seu 
interesse. Assertiva: nesse caso, o requerimento deve 
ter sido dirigido à autoridade competente para decidi-
lo, que terá trinta dias para proferir sua decisão, 
contados a partir da data de seu protocolo. 

 

17. Situação hipotética: Joana é servidora distrital 
estável, e responde a processo disciplinar relativo a 
faltas cometidas no exercício de suas funções. A 
servidora pretende requerer licença para tratar de 
interesses particulares, pelo prazo de um ano 
consecutivo. Assertiva: nessa situação, a servidora 
poderá gozar da licença, que será concedida sem 
remuneração e poderá ser interrompida a qualquer 
tempo, a critério da administração. 

 

18. Os servidores ocupantes de funções de confiança 
submetem-se a regime de integral dedicação ao 
serviço, submetendo-se ao regime de trinta horas 
semanais estabelecido como a jornada de trabalho no 
âmbito distrital. 
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Acerca do pregão (Lei nº 10.520/2002) e de seu 
regulamento (Decreto nº 10.024/2019), julgue as 
assertivas a seguir. 

19. O gestor de uma unidade administrativa federal 
pretende realizar a contratação de serviços de 
engenharia, que necessitarão da participação e do 
acompanhamento de profissional engenheiro 
habilitado. Nesse caso, a modalidade pregão, na 
forma eletrônica, poderá ser utilizada, desde que os 
padrões de qualidade e de desempenho possam ser 
objetivamente definidos pela administração pública 
em edital, mediante especificações usuais de 
mercado. 

 

20. A utilização do pregão na modalidade eletrônica 
para a contratação de obras será autorizada de forma 
excepcional, desde que possam ser fixados critérios 
objetivos para definição do melhor preço, levando-se 
em consideração os prazos para a execução do 
contrato, as especificações técnicas, bem como os 
parâmetros mínimos de desempenho e de qualidade. 

 

21. Na contratação de serviços comuns de baixo valor, 
assim considerados aqueles de valor até dez por cento 
da modalidade convite, as unidades gestoras 
adotarão, desde que devidamente implementado, o 
sistema de dispensa eletrônica de licitação. 

 

João ingressou com um requerimento para a 
instauração de processo administrativo no âmbito 
distrital, juntamente com José e Pedro, também 
interessados na solução do impasse. Alguns meses 
depois, contudo, João se arrependeu e pretende 
desistir de seu requerimento. 

A respeito das normas previstas para o processo 
administrativo em âmbito federal (Lei nº 9.784/99), 
aplicáveis aos processos em âmbito distrital por força 
do Decreto nº 2.834/01, e com base nessas 
informações, julgue as assertivas a seguir. 

22. João, na qualidade de interessado, poderá desistir 
total ou parcialmente do pedido formulado, podendo 
também renunciar a direitos disponíveis. 

 

 

 

23. Ao desistir do seu requerimento, o processo 
invariavelmente deverá ser extinto em relação aos 
demais interessados, o que impede a administração 
de dar prosseguimento ao pleito. 

 

Acerca dos atos de improbidade administrativa, nos 
termos da Lei nº 8.429/1992 e das disposições 
constitucionais aplicáveis, julgue os itens a seguir. 

24. Os atos de improbidade administrativa importarão a 
suspensão dos direitos políticos, a perda da função 
pública, a indisponibilidade dos bens e o 
ressarcimento ao erário, no âmbito da ação penal 
cabível. 

 

25. A aprovação das contas pelo órgão de controle 
interno ou pelo Tribunal de Contas prejudica a 
aplicação das sanções previstas na lei de improbidade. 

 
 

DIREITO CONSTITUCIONAL 
Ricardo Vale 

 
Julgue as afirmativas que se seguem, sobre o sistema de 

controle de constitucionalidade adotado no Brasil: 

26. No controle judicial-preventivo de 
constitucionalidade pode ocorrer a excepcional 
intervenção judicial, de ofício ou por provocação, 
destinado à garantia de um processo legislativo hígido 
e adequado às determinações constitucionais. 

 

27. A Ação Direta de Inconstitucionalidade poderá ser 
proposta por legitimado ativo, ainda que este tenha 
participado do processo de formação do ato 
impugnado. 

 

Em relação aos direitos e deveres individuais e coletivos 
descritos na CF/88, julgue o que se afirma a seguir: 

28. A obtenção de certidões em repartições públicas 
apenas será gratuita àqueles que comprovarem 
insuficiência de recursos.  
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29. As associações detêm legitimidade para representar 
seus filiados, judicial e extrajudicialmente, 
independentemente de expressa autorização, sendo 
suficiente que tal previsão conste do respectivo 
estatuto. 

 

30. O habeas corpus não pode ser utilizado para 
impugnar decisão judicial que determina a quebra de 
sigilo bancário.  

 

Julgue as próximas afirmações, a partir da análise dos 
dispositivos insertos na CF/88 e do entendimento 
jurisprudencial acerca da fiscalização contábil, 
financeira e orçamentária exercida pelos Tribunais de 
Contas: 

31. O Tribunal de Contas poderá propor, por iniciativa 
própria, ação de execução de título extrajudicial 
decorrente da imposição de débito ou multa 
decorrentes de suas decisões.  

 

32. Dos sete Conselheiros do Tribunal de Contas 
Estadual, apenas uma das indicações será de livre 
escolha do Governador.  

 

Considerando-se as regras constitucionais relativas ao 
Poder Legislativo, julgue o que segue:  

33. Compete ao Senado Federal aprovar a escolha de 
Governador de Território, nomeado pelo Presidente 
da República. 

 

Julgue o que se estatui abaixo, sobre a organização 
político-administrativa do Estado brasileiro: 

34. A Constituição Federal prevê que o Distrito Federal 
irá organizar e manter as suas polícias civis e militares, 
as quais deverão subordinar-se ao chefe do Poder 
Executivo.  

 

 

 

 

 

 

 

A respeito dos direitos sociais elencados na 
Constituição Federal, julgue a afirmação a seguir: 

35. O trabalho noturno, perigoso ou insalubre somente 
poderá ser exercido por trabalhadores acima dos 16 
anos de idade, sendo vedado aos menores de 16 e 
maiores de 14 anos, na condição de aprendizes. 

 
 

DIREITO CIVIL 
Paulo Sousa 

36. Com base no Código Civil, julgue o item a seguir. 
As partes podem alterar, por acordo, os prazos de 

prescrição, inclusive mediante renúncia expressa ou 
tácita. 

 
37. De acordo com a jurisprudência do STJ e as 

disposições do Código Civil, julgue o item a seguir, 
acerca da responsabilidade civil. 

Uma vez ajuizada ação de cobrança de dívida já paga, o 
direito do requerido à restituição em dobro 
prescindirá da demonstração de má-fé do autor da 
cobrança. 

 
38. À luz das disposições do direito civil pertinentes ao 

processo de integração das leis, aos negócios jurídicos, 
à prescrição e às obrigações e contratos, julgue o item 
a seguir. 

Embora estabeleça como regra o prazo prescricional de 
três anos para a cobrança de dívida decorrente de 
aluguel de prédio urbano, a lei prevê a possibilidade 
de as partes pactuarem contratualmente prazo 
prescricional maior que este, até o limite de cinco 
anos. 

 
39. A respeito de interpretação de lei, pessoas jurídicas 

e naturais, negócio jurídico, prescrição, adimplemento 
de obrigações e responsabilidade civil, julgue o item a 
seguir. 

Para a imputação do pagamento, os débitos devem ser 
relativos a coisas fungíveis entre si e consistir em 
obrigações líquidas e vencidas. 
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40. A respeito de interpretação de lei, pessoas jurídicas 

e naturais, negócio jurídico, prescrição, adimplemento 
de obrigações e responsabilidade civil, julgue o item a 
seguir. 

Negócio jurídico simulado por interposição de pessoa, 
por ocultação da verdade ou por falsidade de data 
será considerado nulo. 

 
41. Uma nova lei, que disciplinou integralmente matéria 

antes regulada por outra norma, foi publicada 
oficialmente sem estabelecer data para a sua entrada 
em vigor e sem prever prazo de sua vigência. Sessenta 
dias após a publicação oficial dessa nova lei, foi 
ajuizada uma ação em que as partes discutem um 
contrato firmado anos antes sobre o assunto objeto 
das referidas normas. 

Tendo como referência essa situação hipotética, julgue 
o seguinte item, com base na Lei de Introdução às 
Normas do Direito Brasileiro 

No momento do ajuizamento da ação, a nova lei já 
estava em vigor. 

 
 

DIREITO PROCESSUAL CIVIL 
Ricardo Torques 

 
42. Como desdobramento do Princípio do 

Contraditório, o Código de Processo Civil veda a 
decisão surpresa, ainda quando a matéria possa ser 
decidida de ofício pelo juiz. 

 

43. O Superior Tribunal de Justiça já se manifestou no 
sentido de que o Princípio do Juiz Natural pode ser 
flexibilizado para conferir maior agilidade à prestação 
jurisdicional. 

 

44. O juízo competente para a causa é determinado no 
momento do registro ou da distribuição da petição 
inicial. Há ofensa ao Princípio do Juiz Natural sempre 
que a competência é modificada após referido 
momento processual. 

 

45. Os despachos devem ser utilizados para atos 
meramente ordinatórios, a exemplo da juntada e a 
vista obrigatória, sendo privativos do juiz. 

 

 

46. A Lei nº 4.717/1965 (Lei da Ação Popular) 
estabelece que o patrimônio público, objeto de 
proteção da ação popular, refere-se apenas aos bens e 
direitos de valor econômico. 

 

47. Em se tratando de ação popular, a pessoa jurídica 
de direito público ou privado, cujo ato seja objeto de 
impugnação, deverá contestar o pedido em razão da 
indisponibilidade do interesse público. 

 
 

DIREITO PENAL 
Renan Araújo 

 
Texto-base para os itens 48 a 50: 

 

Ronaldo, 25 anos de idade, ao sair de uma festa, 
completamente embriagado, dirigiu-se à delegacia de polícia 
da região e assumiu, perante o delegado de polícia, ter 
praticado um crime de estelionato, que na verdade teria sido 
praticado por seu irmão Mário. Ronaldo agiu assim para 
evitar que o irmão, que era investigado, viesse a ser preso. 

 

Atento ao caso narrado, julgue os itens seguintes: 

48. Assertiva: nesse caso, Ronaldo deverá responder 
pelo crime de denunciação caluniosa, não havendo 
isenção de pena em razão da motivação do delito. 

 

49. Assertiva: Ronaldo deverá responder pelo crime, 
ainda que se trate de embriaguez culposa completa. 

 

50. Assertiva: a pena de multa cominada ao crime 
praticado por Ronaldo prescreverá no prazo de 02 
anos. 

 

51. Acerca dos crimes contra a administração pública, 
julgue o item seguinte. 

No crime de peculato, quando praticado dolosamente, 
a reparação voluntária do dano pelo agente não tem o 
condão de extinguir a punibilidade, ainda que se dê 
em momento anterior ao recebimento da denúncia, 
embora seja possível reduzir-se a pena em razão do 
arrependimento posterior. 
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52. Acerca dos crimes contra a administração pública, 
julgue o item seguinte. 

Os crimes de prevaricação e corrupção passiva 
privilegiada se distinguem, fundamentalmente, pelo 
dolo específico que move o agente: no primeiro, a 
infração de dever funcional se dá para satisfação de 
interesse ou sentimento pessoal; no segundo, o 
agente infringe o dever funcional cedendo a pedido 
ou influência de outrem. 

 

53. Acerca dos crimes contra as finanças públicas, 
julgue o item seguinte. 

O crime de ordenação de despesa não autorizada só se 
verifica se da conduta do agente resulta dano efetivo 
ao erário. 

 
 

ESTATÍSTICA 
Guilherme Neves 

 
Com relação à definição das medidas de tendência 

central e de variabilidade dos dados em uma 
estatística, julgue os itens a seguir. 

 
54.  A moda representa o centro da distribuição, é o 

valor que divide a amostra ao meio. 
 
55.   A amplitude total, ou range, é uma medida de 

tendência central pouco afetada pelos valores 
extremos. 

 
56. O coeficiente de variação é uma medida de 

dispersão que pode ser negativa. 
 
Como o objetivo de analisar o rendimento dos alunos 

de um curso, um exame foi realizado e uma amostra 
aleatória com as notas de seis alunos apresentou os 
seguintes resultados: 8,10; 8,32; 8,12; 8,22; 7,99; 8,31,  

 
Julgue os itens a seguir, relativos a esses dados. 
 
57. O valor médio das notas dos alunos presentes na 

amostra foi superior a 8. 
 
 
 

 
58. O desvio padrão da análise em apreço é dado pela 

raiz quadrada do valor médio dividido pelo número de 
amostras, no caso, 6. 

 
59. A variância dos dados em apreço é dada pelo valor 

do desvio padrão ao quadrado. 
 
 

RACIOCÍNIO LÓGICO 
Brunno Lima 

 
 
A tabela acima corresponde ao início da construção da 

tabela-verdade da proposição S, composta das 
proposições simples P, Q e R. Julgue o item seguinte a 
respeito da tabela-verdade de S. 

 
60. Se S =                , então, na última 

coluna da tabela-verdade de S, aparecerão, de cima 
para baixo e na ordem em que aparecem, os seguintes 
elementos: V / V / F / F / V / F / V / V. 

 
Com relação a princípios de contagem, analise a 

situação hipotética apresentada e, em seguida, julgue 
os dois itens subsequentes. 

Situação hipotética: Em uma reunião foram escolhidos 
12 auditores para se formar uma comissão de 3 
elementos.  

 
61. Se os auditores da comissão tiverem funções 

idênticas, então a quantidade máxima de comissões 
distintas que podem ser formadas é igual a 220. 

 
62. Se um dos membros da comissão tiver a missão de 

dialogar com o procurador-geral da instituição, outro 
com o assessor de Planejamento Estratégico da 
Fiscalização e outro com o secretário de 
Administração, então o número máximo de comissões 
distintas que podem ser formadas é igual a 1.230. 

 

P Q R S 

V V V  

F V V  

V V F  

F V F  

V F V  

F F V  

V F F  

F F F  
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Com relação a problemas matriciais, analise a situação 

hipotética apresentada e, em seguida, julgue os três 
itens subsequentes. 

Situação hipotética: Dentre as atividades de um auditor 
de controle externo do TC DF estão as de examinar a 
legalidade dos atos de admissão, de reforma e de 
pensão. Suponha que, em determinado mês, a soma 
do número de atos de admissão, de reforma e de 
pensão examinados por um grupo de auditores de 
controle externo foi igual a 240. Além disso, considere 
que a soma dos números de atos de admissão e 
reforma examinados por esses auditores foi igual à 
metade do número de atos de pensão e que o número 
de atos de admissão examinados por eles foi igual a 7 
vezes o número de atos examinados de reforma.  

 
63. A soma do número de atos de admissão e reforma 

examinados pelo grupo de auditores nesse mês foi 
superior a 100. 

 
64. O número de atos de reforma examinados pelo 

grupo de auditores nesse mês foi inferior a 12. 
 
65. O número de atos de pensão examinados pelo 

grupo de auditores nesse mês foi superior a 150. 
 
 

CONTROLE EXTERNO E LEGISLAÇÃO 
INSTITUCIONAL 

Herbert Almeida 

 
Julgue os itens a seguir acerca do controle da 

administração pública. 

66. Os tribunais de contas, no Brasil, seguem 
predominantemente o modelo de auditorias gerais, 
focando o controle em mecanismos de melhoria da 
performance da gestão, por intermédio de estudos e 
recomendações. 

 

67. Nos termos da Constituição Federal, compete ao 
sistema de controle externo avaliar o cumprimento 
das metas previstas no plano plurianual, a execução 
dos programas de governo e dos orçamentos da 
União. 

 

 

 

68. O controle prévio busca evitar que danos ou 
irregularidades se concretizem, mas pode ter a 
desvantagem de gerar um volume excessivo de 
trabalho, aumentando os custos da atividade de 
controle.  

 

69. Situação hipotética: Denise é conselheira do TCDF 
e, após preencher os requisitos constitucionais, 
aposentou-se no cargo. Assertiva: nesse caso, a 
escolha do cidadão para assumir a vaga deixada 
dependerá da origem da vaga de Denise, 
independentemente de quem realizou a escolha do 
cidadão que preencheu a vaga anterior. 

 

Considerando as disposições da Lei Orgânica e do 
Regimento Interno do TCDF, julgue os itens a seguir. 

70. As contas serão consideradas iliquidáveis, mediante 
decisão preliminar, quando caso fortuito ou de força 
maior, comprovadamente alheio à vontade do 
responsável, tornar materialmente impossível o 
julgamento de mérito.  

 

71. Constitui decisão preliminar a decisão do Tribunal 
ou do relator que determinar a citação do responsável 
para que, no prazo regimental, apresente alegações 
de defesa ou recolha a quantia devida, ou ainda, a seu 
critério, adote ambas as providências. 

 

72. Somente os conselheiros titulares ou auditores no 
exercício da substituição poderão tomar parte nas 
eleições para presidente, vice-presidente e corregedor 
do TCDF. 

 

Uma autoridade administrativa instaurou tomada de 
contas especial para apurar um suposto prejuízo 
causado à administração do Distrito Federal. Após a 
devida instrução, o processo foi enviado ao TCDF para 
fins de julgamento. 

Considerando a situação hipotética acima, julgue os 
itens que se seguem. 

73. A tomada de contas especial terá prosseguimento, 
ainda que fique constatada a ausência de prejuízo, 
uma vez que poderá ensejar a aplicação de outras 
medidas, como a multa aos responsáveis.  
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74. Se o TCDF constatar, ao longo do processo, que a 
responsabilidade pela reparação deverá recair 
exclusivamente sobre terceiros, não vinculados à 
administração pública, a tomada de contas será 
encerrada, determinando-se o seu arquivamento. 

 

Juliano obteve aprovação em concurso público e, após 
cinco meses aguardando, foi nomeado para um cargo 
na administração pública do Distrito Federal. João, por 
sua vez, também obteve aprovação em concurso, mas 
para desempenhar emprego público em uma empresa 
estatal do Distrito Federal. Já Ana foi nomeada para 
ocupar cargo em comissão na Secretaria de Saúde do 
DF. Por fim, Maria foi aprovada em processo seletivo 
simplificado e foi convocada para ocupar função 
temporária para auxiliar no combate à Covid-19. 

Considerando as situações hipotéticas acima, julgue os 
itens que se seguem. 

75. Ainda que seja regida por normas de direito 
privado, a contratação de João, para ocupar emprego 
público, será submetida ao TCDF para apreciação para 
fins de registro.  

 

76. O ato de admissão de Juliano prescinde de registro, 
uma vez que ocorreu mediante concurso público, 
observando as regras mínimas para o provimento de 
pessoal na administração pública.  

 

77. A admissão de Ana não se submete ao controle de 
legalidade do TCDF para fins de registro, mas a 
contratação de Maria ficará sujeita ao registro do 
Tribunal, para avaliação dos aspectos de legalidade, 
como as condições constitucionais para a admissão 
temporária.  

 
 

AUDITORIA GOVERNAMENTAL 
Tonyvan Carvalho 

 
78. Nas atividades de auditoria pública, é esperado que 

o comportamento ético dos auditores se baseie nos 
princípios éticos. Fazer julgamentos de forma 
imparcial é característica do princípio da integridade. 

 
 

 
79. As considerações do princípio de Auditoria do Setor 

Público - Materialidade - afetam as decisões relativas 
à natureza, época e extensão dos procedimentos de 
auditoria, e a avaliação dos resultados da auditoria. 
Essas considerações podem incluir preocupações das 
partes interessadas, interesse público, exigências 
regulatórias e consequências para a sociedade.  

 
80. De acordo com as normas preconizadas pela 

Organização Internacional de Entidades Fiscalizadoras 
Superiores, quando o auditor, após o término de uma 
auditoria, é incapaz de formar uma opinião sobre as 
demonstrações financeiras como um todo, em virtude 
de discordar tão fundamentalmente delas que a 
situação por elas apresentada fica comprometida, ele 
deve emitir um parecer adverso. 

 
81. O planejamento é a primeira etapa da Auditoria e 

envolve aspectos estratégicos e operacionais, sendo o 
momento em que são estabelecidas a natureza, a 
oportunidade e a extensão dos exames, bem como 
determinados os prazos e outros recursos necessários 
para que os trabalhos sejam eficientes, eficazes e 
efetivos. Nesse contexto, a estratégia global define a 
natureza, a época e a extensão dos procedimentos de 
auditoria, para orientar o desenvolvimento do plano 
de auditoria. 

 
82. A evidência de auditoria ganha confiabilidade 

quando corroborada por fonte externa à entidade 
auditada. Sobre o procedimento de auditoria de 
confirmações externas, pode-se afirmar que o auditor 
deve manter o controle sobre as solicitações, 
registrando tanto o envio delas quanto dos segundos 
pedidos, quando aplicável.  

 
83. Os testes de controle detectam distorções 

relevantes no nível da afirmação, identificando 
condições relevantes para o propósito do teste. 

 
84. As auditorias financeiras são sempre trabalhos de 

relatório direto, as auditorias operacionais são 
trabalhos de certificação e as auditorias de 
conformidade podem ser trabalhos de certificação, de 
relatório direto ou ambos ao mesmo tempo. 
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85. Achado de auditoria é qualquer fato significativo, 

digno de relato pelo auditor, constituído de quatro 
atributos essenciais: situação encontrada (ou 
condição), critério, causa e efeito. Decorre da 
comparação da situação encontrada com o critério e 
deve ser devidamente comprovado por evidências. O 
achado pode ser negativo, quando revela 
impropriedade ou irregularidade, ou positivo, quando 
aponta boas práticas de gestão. Os achados negativos 
podem envolver: irregularidades (falhas de natureza 
formal de que não resulte dano ao erário e outras que 
têm o potencial para conduzir à inobservância aos 
princípios de administração pública ou à infração de 
normas legais e regulamentares, tais como 
deficiências no controle interno, violações de 
cláusulas, abuso, imprudência, imperícia) e 
impropriedades (prática de ato de gestão ilegal, 
ilegítimo, antieconômico, ou infração à norma legal ou 
regulamentar de natureza contábil, financeira, 
orçamentária, operacional ou patrimonial, dano ao 
erário decorrente de ato de gestão ilegítimo ao 
antieconômico, desfalque ou desvio de dinheiros, 
bens ou valores públicos, tais como fraudes, atos 
ilegais, omissão no dever de prestar contas, violações 
aos princípios de administração pública). 

 
86. A Estrutura Integrada de Controle Interno proposta 

pelo Committee Of Sponsoring Organizations of the 
Treadway Commission (COSO) organiza o controle 
interno em cinco componentes. Quando uma 
entidade que organizou o seu controle interno a partir 
da estrutura do COSO realiza avaliações contínuas 
e/ou independentes para se certificar da presença e 
do funcionamento dos componentes do controle 
interno, está atendendo diretamente ao componente 
ambiente de controle. 

 
87. O serviço de avaliação (assurance) é uma das 

atividades no processo de auditoria interna que se 
caracteriza por apresentar a natureza e o escopo do 
trabalho sujeitos a um acordo com a entidade. 

 
 
 
 
 
 
 

 
88. O controle de qualidade nas auditorias operacionais 

é realizado com o auxílio de determinadas técnicas e 
procedimentos rotineiros que facilitam a sua 
aplicação. As principais ferramentas de controle de 
qualidade são: a) checklists de qualidade; b) 
cronograma; c) matriz de planejamento; d) matriz de 
achados; e) painéis de referência e f) comentários dos 
gestores. A matriz de achados é instrumento útil para 
subsidiar e nortear a execução da auditoria e a matriz 
de achados é também o principal instrumento de 
apoio à elaboração do projeto de auditoria. 

 
89.  Ao determinar o tamanho da amostra, o auditor 

deve considerar o risco de amostragem, assim como 
os erros toleráveis e os esperados, pois o tamanho da 
amostra é afetado pelo nível do risco de amostragem 
que o auditor está disposto a aceitar. Nesse contexto, 
quanto mais alto o risco que o auditor estiver disposto 
a aceitar, maior deve ser o tamanho da amostra. 

 
 

AFO E ORÇAMENTO PÚBLICO 
Luciana Marinho 

 

90. No tocante à receita pública, julgue o item que se 
segue: 

Receitas públicas originárias, segundo a doutrina, são as 
arrecadadas por meio da exploração de atividades 
econômicas pela Administração Pública. Resultam, 
principalmente, de rendas do patrimônio mobiliário e 
imobiliário do Estado como receita de aluguel, de 
preços públicos, de prestação de serviços comerciais e 
de venda de produtos industriais ou agropecuários. 

 

91. Segundo LRF, julgue o item que se segue: 

As previsões de receita observarão as normas técnicas e 
legais, considerarão os efeitos das alterações na 
legislação, da variação do índice de preços, do 
crescimento econômico ou de qualquer outro fator 
relevante e serão acompanhadas de demonstrativo de 
sua evolução nos últimos três mandatos do Executivo, 
da projeção para os dois seguintes àquele a que se 
referirem, e da metodologia de cálculo e premissas 
utilizadas. No entanto, qualquer reestimativa de 
receita por parte do Poder Legislativo só será admitida 
se comprovado erro ou omissão de ordem técnica ou 
legal. 



12 
6º Simulado – TC-DF – 09/05/20 

 

 

92. Julgue o item conforme LRF: 

Para os efeitos da LRF, sempre entende-se como 
despesa total com pessoal: o somatório dos gastos do 
ente da Federação com os ativos, os inativos e os 
pensionistas, relativos a mandatos eletivos, cargos, 
funções ou empregos, civis, militares e de membros 
de Poder, com quaisquer espécies remuneratórias, 
tais como vencimentos e vantagens, fixas e variáveis, 
subsídios, proventos da aposentadoria, reformas e 
pensões, inclusive adicionais, gratificações, horas 
extras e vantagens pessoais de qualquer natureza, 
bem como encargos sociais e contribuições recolhidas 
pelo ente às entidades de previdência. Ressalve-se 
que os valores dos contratos de terceirização de mão-
de-obra que se referem à substituição de servidores e 
empregados públicos serão contabilizados como 
"Outras Despesas de Pessoal" e será considerada para 
fins de limites das despesas com pessoal. 

 

93. Segundo LRF, julgue o item que se segue: 

Se a despesa total com pessoal exceder a 95% do limite, 
são vedados ao  Poder ou órgão que houver incorrido 
no excesso concessão de vantagem, aumento, 
reajuste ou adequação de remuneração a qualquer 
título, salvo os derivados de sentença judicial ou de 
determinação legal ou contratual.  

 

94.  Segundo a CF, julgue o item que se segue: 

A lei orçamentária anual compreenderá o orçamento de 
investimento das empresas em que a União, direta ou 
indiretamente, detenha a maioria do capital social. 

 

95. Sobre a LDO conforme LRF, julgue o item que se 
segue: 

A lei de diretrizes orçamentárias disporá, entre outros, 
sobre o equilíbrio entre receitas e despesas, critérios e 
forma de limitação de empenho e normas relativas ao 
controle de custos e à avaliação dos resultados dos 
programas financiados com recursos dos orçamentos. 

 

 

 

 

 

96. Segundo a Lei 4.320, julgue o item que segue: 

Consideram-se subvenções as transferências destinadas 
a cobrir despesas de investimento das entidades 
beneficiadas, distinguindo-se como subvenções 
sociais, as que se destinem a instituições públicas ou 
privadas de caráter assistencial ou cultural, sem 
finalidade lucrativa. 

 

97. Sobre LDO conforme LRF, julgue o item que se 
segue: 

A mensagem que o Governador encaminhar presentará, 
em anexo específico, os objetivos das políticas 
monetária, creditícia e cambial, bem como os 
parâmetros e as projeções para seus principais 
agregados e variáveis, e ainda as metas de inflação, 
para o exercício subsequente. 

 

98. Conforme a CF, julgue o item que se segue: 

A administração tem o dever de executar as 
programações orçamentárias, adotando os meios e as 
medidas necessários, com o propósito de garantir a 
efetiva entrega de bens e serviços à sociedade. Para 
tanto, nos termos da LDO, a administração subordina-
se ao cumprimento de dispositivos constitucionais e 
legais que estabeleçam metas fiscais ou limites de 
despesas, não se impedindo o cancelamento 
necessário à abertura de créditos adicionais. Essa 
diretriz não se aplica nos casos de impedimentos de 
ordem técnica devidamente justificados; e, ainda, 
aplica-se exclusivamente às despesas primárias 
discricionárias. 

 

99. Segundo a CF/88, julgue o item que se segue: 

Sob pena de ferir a autonomia dos entes 
administrativos, a União não poderia organizar e 
manter registro centralizado de projetos de 
investimento contendo, por Estado ou Distrito 
Federal, pelo menos, análises de viabilidade, 
estimativas de custos e informações sobre a execução 
física e financeira. 
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100. Julgue o item que se segue, conforme CF: 

As emendas individuais impositivas apresentadas ao 
projeto de lei orçamentária anual poderão alocar 
recursos a Estados, ao Distrito Federal e a Municípios 
por meio de transferência especial ou transferência 
com finalidade definida. 

 

101. De acordo com LRF, julgue o item que segue: 

Lei estadual ou municipal poderá fixar limites inferiores 
àqueles previstos na LRF para as dívidas consolidada e 
mobiliária, operações de crédito e concessão de 
garantias. No caso de operações de crédito, os títulos 
da dívida pública, desde que devidamente 
escriturados em sistema centralizado de liquidação e 
custódia, não poderão ser oferecidos em caução para 
garantia de empréstimos, ou em outras transações 
previstas em lei, pelo seu valor econômico, conforme 
definido pelo Ministério da Economia. 

 
 

CONTABILIDADE GERAL  
Júlio Cardoso  

 

 
Considerando que a contabilidade é a ciência que 

estuda os fenômenos patrimoniais sob o aspecto da 
finalidade organizacional, julgue os itens a seguir, no 
que se refere a conceitos, objetivos e finalidades da 
contabilidade. 

102. Podemos afirmar que o patrimônio líquido de uma 
entidade pode ser proveniente, isto é, possui como 
fontes os investimentos feitos por credores e pelos 
lucros acumulados. 

 

103. Sabendo que a contabilidade registra apenas os 
eventos contábeis que impactam economicamente a 
equação básica contábil: ativo = passivo + patrimônio 
líquido, a cotação de empréstimos em 
estabelecimentos bancários correspondente a um 
evento que afeta não patrimônio das entidades. 

 

 

 

 

 

A sociedade comercial Vem TC-DF S/A criou uma rubrica 
contábil para abrigar os valores dos seus numerários 
em trânsito. Na abertura do exercício corrente, essa 
rubrica possuía saldo de R$ 300.000.  

A respeito dessa situação hipotética, julgue os próximos 
itens. 

104. A referida conta é de natureza devedora. 

 

105. No plano de contas da sociedade, a conta descrita 
não integra as disponibilidades, visto que representam 
recursos que não estão sob o controle da entidade. 

 

De acordo com os critérios de avaliação dos ativos no 
Balanço Patrimonial, preconizados pela Lei societária, 
alguns elementos do ativo devem ser avaliados pelo 
seu valor justo.  Diante do exposto, julgue o item a 
seguir. 

106. Nesse caso, os elementos do ativo que devem ser 
avaliados pelo seu justo valor são as aplicações em 
direitos destinados à negociação. 

 

A Cia Baile Todo Dia S/A trabalha na produção de 
fantasias para festas e produz e média 20.000 
unidades por mês.  Em virtude da pandemia de Covid-
19, infelizmente, a produção caiu para 1.000 
unidades. A controladoria da empresa estima que em 
6 meses a produção retorne para os níveis normais. 

Considere que a empresa tenha custos fixos de R$ 
10.000. 

Diante do exposto e com base no CPC 16 – Estoques, 
julgue o item a seguir.  

107. Em virtude do baixo volume de produção, a 
alocação dos custos fixos aos produtos deve ser feita 
com base no nível atual de unidades produzidas, isto 
é, 1.000 unidades, ainda que a empresa esteja com 
capacidade ociosa e níveis anormais de produção. 
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Ao efetuar o encerramento das demonstrações 
contábeis da Cia Botafogo Glorioso S/A, referentes ao 
exercício de 2020, o contador Julio Cardozo, que é 
muito desorganizado, percebeu que havia perdido o 
valor de aquisição de uma máquina registrada no 
Ativo Imobilizado. Depois de revirar os arquivos da 
empresa, conseguiu as seguintes informações: 

Aquisição e início de utilização: na mesma data. 

Vida útil: 10 anos.  

Valor residual: R$ 126.000,00.  

Método de depreciação: quotas constantes.  

Depreciação acumulada em dezembro de 2020: R$ 
584.400,00.  

Período de acumulação: 3 anos, completados na data 
do balanço/2020.  

Ajustes do valor (custo) da máquina: nenhum ajuste foi 
feito a qualquer título, no período. 

108. Considerando exclusivamente as informações da 
companhia e as orientações do CPC 27 quanto à 
matéria, o querido contador Julio Cardozo descobriu 
que o valor dessa máquina evidenciado no Balanço 
Patrimonial/2020, em reais, é de R$ 2.074.000,00. 

 

A sociedade anônima Rosenval Telésforo S/A, de médio 
porte, contratou um profissional para calcular o valor 
dos dividendos obrigatórios devidos pela companhia a 
seus acionistas, no encerramento do exercício social 
de 2020, apresentando-lhe as seguintes informações: 

• Lucro Líquido do Exercício em curso 500.000,00. 

• Constituição de Reservas já aprovadas para o 
exercício em curso: 

Reserva estatutária .................... 75.000,00; 

Reserva para Contingências .......100.000,00. 

• Outras 

A reserva Legal foi incorporada ao capital no início de 
2020. 

O estatuto da companhia estabeleceu que os 
dividendos obrigatórios deveriam ser pagos pelo 
percentual mínimo determinado pela legislação social 
vigente, mas não estabeleceu qualquer percentual a 
ser aplicado sobre o lucro da companhia. 

 

 

109. Nesse contexto, e considerando exclusivamente as 
informações apresentadas pela companhia ABC, o 
valor dos dividendos obrigatórios, em reais, é inferior 
a R$ 180.0000 

 

 

Após o levantamento do balanço patrimonial da 
empresa Paragonlé S.A., apresentado na tabela 
precedente, ocorreram as seguintes operações:  

I.  prestação de serviços com recebimento à vista, 
no valor de R$ 16.500;  

II. pagamento de R$ 5.800 referentes a salários do 
período;  

III. apropriação de despesas financeiras referente 
às contas a pagar, no valor de R$ 400;  

IV. pagamento de R$ 200 relativos a despesas com 
tributos;  

V. venda de 50% dos investimentos, com 
recebimento de R$ 5.000 previsto para 30 dias 
por meio de uma duplicata;  

VI. pagamento a fornecedores, no valor de R$ 
10.000, acrescido de 10% de multa por atraso.  

Para a elaboração do novo balanço patrimonial da 
entidade, considere que o resultado do exercício, caso 
seja positivo, seja integralmente destinado para 
reservas de lucros. Caso seja negativo, que seja 
compensado, conforme determina a legislação 
societária.   

Diante do exposto, julgue o item a seguir. 

110. Após a contabilização dos fatos anteriormente 
descritos, o saldo apurado na demonstração do 
resultado do exercício (DRE) apresentará um lucro 
inferior a R$ 10.000. 
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Com base no disposto na Lei n.º 6.404/1976 e suas 
alterações e na Norma Brasileira de Contabilidade – 
CPC 00 (R2), julgue os itens subsecutivos. 

111. Somente itens que atendem à definição de ativo, 
passivo ou patrimônio líquido devem ser reconhecidos 
no balanço patrimonial.  Ademais, a recíproca é 
verdadeira, visto que se um item atende à definição 
de algum desses elementos patrimoniais, 
necessariamente, deve ser reconhecido nas 
demonstrações contábeis. 

 

112. Para que elementos patrimoniais sejam 
reconhecidos, a sua mensuração não pode ser feita 
com base em estimativas ou incertezas, pois 
contrariam diretamente a característica fundamental 
da representação fidedigna. 

 

A Cia Estratégia Cast S/A apresentou as peças contábeis 
a seguir. 

 

• Todas as compras de mercadorias foram realizadas a 
prazo.  

• Desconsidere a incidência de qualquer tipo de 
impostos.  

113. Considerando exclusivamente os dados das peças 
contábeis acima, o valor pago aos fornecedores, no 
exercício social de 2008, apurado na elaboração do 
fluxo de caixa, pelo método direto, em reais, foi 
inferior a R$ 1.200.000 

 

 

 

 

Sobre a Demonstração do Valor Adicionado – DVA, 
julgue o item a seguir. 

114. Apesar de ser procedimento distinto da 
Demonstração do Resultado do Exercício, se entidade 
promover a construção de um grande galpão para uso 
nas suas atividades, os gastos incorridos nessa 
produção são contabilizados, para fins de elaboração 
da DVA, como receitas relativas à construção. 

 
 

ANÁLISE DAS DEMONSTRAÇÕES 
CONTÁBEIS 

Luciano Rosa 
 

115. No ano de 2019, a empresa Acredita Que Passa 
Ltda obteve receitas de vendas líquidas no valor de R$ 
600.000. Nesse mesmo ano, o giro do ativo da 
empresa foi de 0,4 e a rentabilidade do seu ativo 
alcançou 25%. Nessa situação hipotética, o lucro 
líquido dessa empresa no mesmo período ultrapassou 
o valor de $ 400.000.  

 

116. A empresa Voa Coruja S.A apresentou os seguintes 
índices: 

Liquidez Corrente = 1,5 

Liquidez Seca = 1,2 

Liquidez imediata = 0,3 

Liquidez Geral = 1,25 

Solvência Geral = 2,5 

Ativo Circulante = $ 300 

Considerando apenas as informações acima, o valor do 
Endividamento Geral é inferior a 0,5. 

 

117. A empresa Voa Coruja S.A apresentou os seguintes 
índices: 

Liquidez Corrente = 1,5 

Liquidez Seca = 1,2 

Liquidez imediata = 0,3 

Liquidez Geral = 1,25 

Solvência Geral = 2,5 

Ativo Circulante = $ 300 

Considerando apenas as informações acima, o valor do 
Estoque é superior a $50. 
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118. A compra à vista de mercadorias para revenda no 
curto prazo tem como efeito na capacidade de 
pagamento da empresa adquirente a redução do 
índice de liquidez corrente e a redução do índice de 
liquidez seca. 

 

119. A empresa KLS Ltda apresentou, em seu balanço 
patrimonial ao final do exercício social do ano de 
2019, os seguintes valores: 

• ativo total: R$ 600 mil; 

• investimentos: R$ 80 mil; 

• Ativo Intangível: R$ 40 mil; 

• passivo circulante: R$ 160 mil. 

A análise das demonstrações contábeis produziu os 
seguintes indicadores: 

• índice de imobilização do patrimônio líquido: 90%; 

• composição do endividamento: 40%. 

Tendo como referência essas informações, é correto 
afirmar que o valor do Imobilizado da empresa foi 
menor que $ 50.000 

 

120. Em relação ao impacto de fatos contábeis nos 
indicadores econômico-financeiros de uma entidade, 
julgue o item a seguir. 
O aumento no volume de vendas não provoca 
qualquer impacto no indicador de rentabilidade 
denominado retorno sobre o ativo. 

 
 

CONTABILIDADE PÚBLICA 
Gilmar Possati 

 
121. Em sentido amplo, os ingressos de recursos 

financeiros nos cofres do Estado denominam-se 
receitas públicas, registradas como receitas 
orçamentárias, quando representam disponibilidades 
de recursos financeiros para o erário, ou ingressos 
extraorçamentários, quando representam apenas 
entradas compensatórias. 

 

 

 

 

122. As restituições de suprimentos de fundos 
(adiantamentos), por falta de aplicação, parcial ou 
total, ou aplicação indevida, constituirão receita 
orçamentária se recolhida no mesmo exercício. 

 

123. A maioria dos ativos das entidades do setor 
público são mantidos sem o objetivo de gerar retorno 
comercial, são ativos não geradores de caixa. 

 

124. Os bens recebidos em doação devem compor o 
patrimônio público, independente se recebidos em 
dinheiro ou em bens. 

 

Acerca das disposições previstas na NBC TSP Estrutura 
Conceitual, julgue os itens a seguir:  

125. O valor de mercado, quando aberto, ativo e 
organizado, representa uma base de mensuração de 
entrada ou saída, a depender do caso, observável e 
não específica à entidade que faz uso desse critério de 
avaliação. 

 

126. As informações extraídas do orçamento público 
possibilitam aos usuários compararem a execução 
orçamentária com o orçamento previsto, porém 
impactam negativamente no processo de análise 
quanto ao desempenho das entidades do setor 
público. 

 

Acerca das Normas Brasileiras de Contabilidade 
Técnicas do Setor Público (NBC TSP) julgue os itens a 
seguir:  

127. Após o reconhecimento como ativo, caso seja 
utilizado o modelo da reavaliação, o item do ativo 
imobilizado cujo valor justo possa ser mensurado 
confiavelmente deve ser apresentado pelo seu valor 
reavaliado, correspondente ao seu valor justo na data 
da reavaliação menos qualquer depreciação e perda 
por redução ao valor recuperável acumuladas 
subsequentes. 
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128. A perda por redução ao valor recuperável não 
deve ser revertida simplesmente por causa do 
transcurso do tempo, ao menos que o valor 
recuperável do ativo se torne maior do que seu valor 
contábil. 

 

Sobre o Plano de Contas Aplicado ao Setor Público 
(PCASP) julgue os itens a seguir:  

129. As naturezas de receitas e despesas orçamentárias 
não têm relação com a codificação das Variações 
Patrimoniais Diminutivas ou Variações Patrimoniais 
Aumentativas, tampouco com as contas de controle 
de execução do orçamento. 

 

130. A execução de restos a pagar é registrada usando-
se contas da classe 2, grupo 1 (2.1. Passivo Circulante) 
do PCASP. 

 

Sobre as Demonstrações Contábeis Aplicadas ao Setor 
Público, julgue os itens a seguir:  

131. Nos termos da NBC TSP 13, o orçamento final é o 
orçamento original ajustado por todas as reservas, 
transferências, alocações, créditos adicionais e outras 
mudanças autorizadas pelo Poder Legislativo ou 
autoridade com prerrogativa semelhante, aplicáveis 
ao período a que se refere o orçamento. 

 

132. Quando mais de uma base de mensuração for 
utilizada nas demonstrações contábeis, por exemplo, 
quando determinadas classes de ativos são 
reavaliadas, é suficiente divulgar uma indicação das 
categorias de ativos e de passivos à qual cada base de 
mensuração foi aplicada. 

 
 

ECONOMIA 
Celso Natele 

 
133. A recente queda na atividade econômica global 

decorrente da Covid-19 contribuiu para aumentar os 
níveis de desemprego. Como consequência, a 
fronteira de possibilidades de produção da economia 
global foi deslocada para a direita. 

 

 

134. Um bem inferior pode ter sua demanda elástica 
em relação à renda, mesmo que a elasticidade-renda 
desse tipo de bem seja, por definição, inferior a zero. 

 

135. De acordo com a teoria clássica do consumidor, as 
curvas de indiferença que representem níveis distintos 
de utilidade não podem se cruzar. 

 

136. O Produto Interno Bruto (PIB) demonstra o valor 
dos bens e serviço finais, produzidos em determinado 
período, dentro das fronteiras de uma economia, em 
preços correntes, e o seu deflator é obtido pela razão 
entre o PIB nominal e o PIB real. 

 

137. A diferença entre a produto interno bruto e a 
produto nacional bruto é obtida por meio do 
somatório dos saldos da conta de rendas primárias e 
de rendas secundárias. 

 

138. Os valores referentes às transações entre 
residentes e não residentes com serviços financeiros, 
fretes, viagens e direitos autorais são parte da conta 
de Serviços do Balanço de Pagamentos. 

 

139. Quando o governo, em decorrência da calamidade 
provocada pela pandemia mundial da Covid-19, 
institui ajuda financeira para a população cuja renda 
foi temporariamente interrompida para evitar a 
recessão, ele exerce a função estabilizadora. 

 

140. De acordo com a Teoria das Finanças Públicas, 
externalidades positivas são consideradas falhas de 
mercado, uma vez que seus benefícios sociais não são 
capturados pelo sistema de preços. Ao tomar 
precauções para evitar a contaminação por uma 
doença contagiosa, o indivíduo tende a ignorar os 
benefícios que essa atitude proporciona à sociedade, 
cabendo ao governo estimular esse comportamento 
por meio da função distributiva. 
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MATEMÁTICA FINANCEIRA 

Guilherme Neves 

 
Julgue os próximos itens a respeito de matemática 

financeira, considerando 1,08, 0,7 e 0,05 como valores 
aproximados, respectivamente, para 1,024, ln 2 e 
ln1,05. 

141. Guilherme tomou um empréstimo de R$ 4.000,00, 
pelo prazo de cinco meses à taxa de juros compostos 
de 2% ao mês. O montante a ser devolvido por 
Guilherme é superior a R$ 4.300,00. 

 

142. Se, no regime de juros compostos, a taxa de juros 
efetiva for de 5% ao mês, será necessário um período 
superior a 15 meses para que o valor de um capital 
dobre. 

 

143. O professor Herbert Almeida quer comprar mais 
uma câmera para seu estúdio padrão Estratégia. A 
câmera pode ser comprada à vista por R$ 120.000,00, 
ou em três parcelas, sendo a primeira de R$ 20.000 no 
ato da compra e mais duas mensais e consecutivas, 
sendo a primeira no valor de R$ 48.000 a ser pago um 
mês após a compra e a segunda, no final do segundo 
mês, no valor de R$ 72.000. Se a taxa efetiva de juros 
compostos na venda parcelada for de 20% ao mês, a 
melhor opção de compra é pela compra parcelada. 

 

144. Com a finalidade de constituir-se um fundo para 
aposentadoria, deve-se adotar o modelo básico de 
capitalização, caracterizado por pagamentos mensais 
e iguais, durante pelo menos trinta anos, a partir do 
momento da assinatura do contrato. 

 

145. Ao se efetuar o pagamento de um empréstimo de 
R$ 100.000,00 pelo sistema SAC, em 10 prestações — 
mensais, consecutivas e com a 1a prestação vencendo 
um mês após a tomada do empréstimo — e com juros 
de 10% ao mês, o valor da 5a prestação será superior a 
R$ 15.000,00.  

 
 
 
 
 

 
FINANÇAS CORPORATIVAS 

Paulo Portinho 

 
146. A Pandemia de Coronavírus trouxe uma redução 

nos juros de curto prazo para 3%. O Beta de uma 
empresa pode ser medido pelas suas relações com os 
retornos de mercado. Verificou-se que o Beta da 
empresa X era de 2,5 e que o retorno esperado para 
quem investe nela era de 13%. O prêmio de risco do 
mercado é de 4%.  

 
147. Com base na resposta anterior, pode-se dizer que 

o Retorno esperado de mercado é de 1%. 
 
148. Uma empresa tem um WACC de 12% ao ano, com 

estrutura de capital com 2/3 de capital próprio. O 
custo de capital próprio é o mesmo do custo de 
capital de terceiros. Nesse caso, se ela aumentar sua 
alavancagem, não haverá mudança no WACC. 

 
Acerca das taxas de retorno e dos indicadores de 

estrutura de capital e solvência, julgue o item a seguir. 
149. O EBITDA (earnings before interest, tax, 

depreciation and amortization) é um indicador se 
inicia com o lucro líquido e acrescenta apenas os 
valores de depreciação e amortização. 

 
150. Na avaliação de projetos independentes, é 

impossível rejeitar um projeto pelo índice de 
lucratividade e aceitar o mesmo projeto pelo seu valor 
presente líquido.  
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